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SCHEDA IDENTIFICAZIONE DEI MATERIALI

RRN

Raccolta esperienze di comunicazione sullo SR rivolte al cittadino

Evento internazionale di Milano, 17-18 novembre p.v.
Scheda di identificazione per i materiali di comunicazione prodotti

Regione/Provincia Autonoma: REGIONE MARCHE
Attuatore della campagna di comunicazione: (Direzione competente- Agenzia Esterna- altro) AGENZIA ESTERNA: ATI Agorà (Milano) / Ad.Venture (Pescara) aggiudicatrice del Bando “Sviluppo, realizzazione e gestione del Piano di Comunicazione del PSR Marche 2007-2013”
Responsabile della comunicazione: Patrizia Barocci
Telefono: 071 8063642
Email: patrizia.barocci@regione.marche.it
Informazioni sugli esempi di comunicazione 

Breve descrizione, incluso il contesto, i target e i key message  

Blog “quipsrmarche.it”: Blog contenente diversi post di Francesco Morace, Almo Farina, Monica Amari, Franco La Cecla, Francesco Poli, Sebastiano Venneri e Monica Giuliato, membri del comitato scientifico della comunicazione PSR Marche 2007-2013.

Tipo di materiale/iniziativa realizzata:     
Il sito istituzionale è stato affiancato, in ottica di approccio Web 2.0, da un contenitore emittente e ricevente come un blog. Il weblog è attualmente lo strumento più usato dal target generalista (17-40 anni), è una cross-community all’interno della quale ognuno trae beneficio dall’esperienza degli altri.

Si può quindi rappresentare come una palestra delle idee che, una volta linkate, ottengono una diffusione virale. Infatti è un grande raccoglitore di opinioni, idee, spunti e stimoli forniti dai cittadini, è quindi il mezzo ideale di raccolta del feedback sia di campagna che di applicazione di programma, ma soprattutto permette di “generare” e “alimentare” discussioni on line, oltre che di rendere pubbliche le idee, le riflessioni, e comunque tutto il lavoro del Comitato Scientifico e dei Tavoli di Pensiero.

È uno strumento che permette di generare un’informazione parallela rispetto a quella del sito, meno tecnica e più mass-culturale, particolarmente attraente e usuale presso il pubblico più giovane.
Il blog si è rivelato particolarmente utile come strumento di supporto al progetto Future Think Green, rivolto agli studenti, come contenitore di “spunti” e “riferimenti” per lo sviluppo dei progetti da parte dei ragazzi.

Titolo del file:

IMMAGINI DENTRO CARTELLA 04_BLOG:

quiblogpsrmarche_Home.tif
Blog_Monica_Amari.tif
Blog_Franco La Cecla.tif
Blog_Francesco_Morace.tif
Periodo di realizzazione: giugno 2009 – maggio 2011
Costo complessivo: Euro 7.000 
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