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COMUNICATO STAMPA                                                                                                                                    n. 15 del  19 Novembre 2012                                                                                                                                                                            
Dall’idea progettuale alla creazione d’impresa: lo Start-up aziendale
Il terzo incontro con la dr.ssa Lucia De Matteis per parlare di Fiscalità e Lavoro

Giunge al terzo incontro il percorso informativo e formativo sulla creazione e sulla gestione d’impresa organizzato dallo “Sportello Giovani e Donne” del GAL “Serre Salentine” dal titolo “Dall’idea progettuale alla creazione d’impresa: lo Start-up aziendale”, ovvero un ciclo di incontri con l’obiettivo di colmare le criticità riscontrate dai giovani e dalle donne (categorie privilegiate dal PSR Puglia) nell’accesso ai fondi di finanziamento e al mercato. 

Il terzo incontro si terrà martedì 20 novembre, dalle ore 16.00 alle ore 19.00, presso la sede del GAL “Serre Salentine”, in via Zara 1 a Racale (nei pressi di piazza San Sebastiano). 
L’incontro sarà condotto dalla dottoressa Lucia De Matteis che affronterà la tematica “Fiscalità e Lavoro”, ovvero la fiscalità d’impresa, le forme contrattuali e il rapporto di lavoro.
Come sempre, l’incontro non solo si può vedere in diretta streaming sul sito istituzionale www.galserresalentine.it, a partire dalle ore 16.00, ma anche interagire e porre domande al contatto SKYPE “galserresalentine”.
I destinatari del ciclo di incontri sono tutti coloro i quali intendono informarsi, approfondire, implementare le conoscenze e le nozioni per la creazione d’impresa e per realizzare uno start-up aziendale, nonché i giovani e le donne. Al termine degli incontri ad ogni frequentante è rilasciato un attestato. 
Info e Contatti:
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GIANPIERO PISANELLO

Ufficio Stampa GAL “Serre Salentine”
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