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A Gravina in Puglia il GAL promuove ''Mangia la Murgia''

Il 21 e 22 dicembre 2013, mercatino tematico dedicato ai sapori dell’Alta Murgia
Nell’ambito di "GraviNatale", "centro commerciale creativo" nato per animare il centro storico e le principali arterie commerciali della città di Gravina in Puglia in occasione delle festività natalizie, il GAL Murgia Più promuove con Confesercenti e Confcommercio “Mangia la Murgia”.  Una occasione per valorizzare i prodotti della terra e l’artigianato tipico, che costituiscono il valore aggiunto del comprensorio del GAL. 
L’inconfondibile impronta altomurgiana, fatta di forme appetitose, profumi invitanti, sapori sapidi e colori vivaci, sarà riproposta ai turisti dei mercatini natalizi, il 21 e 22 dicembre in Piazza della Repubblica, a partire dalle ore 17.00. 
A far da sfondo agli esercizi commerciali in rete, alle bellezze architettoniche e artistiche illuminate a festa da innovativi spettacoli di luci mobili, agli itinerari gastronomici a cura di Assoristoratori - Fiepet Confesercenti e agli spettacoli a cura della rete Confesercenti - Confcommercio, saranno allestiti alcuni gazebo per la vendita e la degustazione di prodotti tipici e di artigianato locale rappresentativi del sistema economico rurale espresso dall’area di riferimento.
“Il GAL Murgia Più - dichiara in proposito il dott. Ignazio Di Mauro, Presidente del GAL – ancora una volta si mostra pronto ad animare il territorio, con attività che intendono fungere da vetrina per l’imprenditoria e l’artigianato locale. Coerentemente con la strategia delineata nel Piano di Sviluppo Locale "Più Natura Più Cultura", il GAL si fa agente di progresso. Perché un territorio cresce insieme, solo se viaggia compatto in un’unica direzione, che si chiama sviluppo locale integrato”.
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